

## КОПЫТОВУ АЛЕКСАНДРУ ИВАНОВИЧУ – 75 ЛЕТ



23 октября 2023 г. исполняется 75 лет Александру Ивановичу Копытову – известному ученому, общественному деятелю, профессору кафедры физических процессов и строительной геотехнологии освоения недр Кузбасского государственного технического университета имени Т. Ф. Горбачева, председателю Совета директоров АО «Кузбасский технопарк», руко-

водителю Сибирского отделения Академии горных наук, доктору технических наук.

Вся жизнь, производственная, научная, преподавательская и общественная деятельность А. И. Копытова связана с Кузбассом.

После окончания в 1971 г. Сибирского металлургического института (г. Новокузнецк) и службы в Вооруженных силах СССР (МНР) А. И. Копытов с 1973 г. до 1982 г. работал в Шерегешском рудоуправлении НПО «Сибруда», пройдя путь от проходчика до главного инженера шахты, возглавлял исследовательскую группу предприятия.

И в последующие годы, работая вторым секретарем Таштагольского горкома КПСС, председателем горисполкома, первым секретарем горкома КПСС г. Таштагол, первым заместителем заведующего социально-экономическим отделом Кемеровского обкома КПСС, в бизнесе, заместителем губернатора Кемеровской области по промышленности, транспорту и связи, директором филиала ТФК «КамАЗ» в Сибирском федеральном округе, Александр Иванович внес большой личный вклад в социально-экономическое развитие Кузбасса, укрепление промышленного, научного и инновационного потенциала экономики региона.

А. И. Копытов отличается высокой трудоспособностью и принципиальностью, творческим неординарным подходом к решению самых сложных практических проблем. Так, будучи заместителем губернатора по промышленности, транспорту и связи с 1999 г. по 2005 г., он инициировал структурную перестройку управления данными отраслями, что способствовало выводу их на стабильный уровень работы. В результате принятых мер была обеспечена устойчивая рентабельная работа промышленно-транспортного комплекса, и Кузбасс был признан одним из лучших динамично развивающихся регионов страны.

Научные работы А. И. Копытова связаны с разработкой способов и средств интенсификации горнопроходческих работ на рудниках. Он является одним из ведущих авторов уникальной технологии проходки горных выработок с использованием глубоких скважин и специально созданных для ее реализации

самоходных буровых агрегатов «Шория». За разработку и внедрение данной технологии на шахте «Шерегешская» в 1979 и 1981 гг. он награжден бронзовыми медалями ВДНХ СССР, в 1982 г. отмечен знаком «Изобретатель СССР».

С 1996 г., после поступления в докторантуру, А. И. Копытов работал профессором кафедры строительства подземных сооружений и шахт Кузбасского государственного технического университета имени Т. Ф. Горбачева.

По результатам научной и педагогической деятельности Александром Ивановичем опубликованы 315 научных работ, в том числе 18 монографий и 30 учебных пособий и методических разработок для подготовки горных инженеров, в 1984 г. защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата технических наук, в 2000 г. – доктора технических наук, в 2011 г. ему присвоено ученое звание профессора.

С 1976 г. А. И. Копытов занимается рационализаторской и изобретательской деятельностью. За этот период им получены 53 авторских свидетельства и патентов на изобретения и полезные модели. За многолетнюю плодотворную изобретательскую деятельность в 2019 г. А. И. Копытову присвоено почетное звание «Заслуженный изобретатель Российской Федерации».

Внедрение инновационных технических средств и способов ведения горных работ позволило получить новые научные результаты в развитии геотехнологии добычи полезных ископаемых, повысить эффективность и безопасность труда при подземной разработке железорудных месторождений Горной Шории в условиях, опасных по горным ударам, получить экономический эффект более 80 млн рублей.

Велики заслуги А. И. Копытова в организации и проведении исследований социально-экономического и историко-культурного развития Горной Шории, обосновании инвестиционной программы сохранения и модернизации Таштагольского и Шерегешского рудников. Им профинансированы и в соавторстве с проф. В. М. Кимеевым изданы книги «Горная Шория. Историко-этнографические очерки» (2018 г.) и «Горная Шория. От древней металлургии до современной горнодобывающей промышленности» (2020 г.), которые способствуют решению новых стратегических задач инновационного развития региона, активизации музеев и краеведов в дальнейшем продолжении исследований в данном направлении отмечены дипломами Правительства Кузбасса как лучшие монографии.

В течение всей трудовой деятельности Александр Иванович активно участвует в общественной работе. Неоднократно избирался депутатом Таштагольского городского и Кемеровского областного Совета народных депутатов. С 2010 г. возглавляет Сибирское региональное отделение Академии горных наук, с 2010 по 2021 г. активно работал в составе Общественной палаты Кемеровской области, председателем комиссии

по науке и инновациям, председателем экспертного совета, председателем комиссии по экологии и охране окружающей среды, с 2020 г. член экономического совета и Совета старейшин при губернаторе Кузбасса. Более 40 лет А. И. Копытов посвятил развитию горнолыжного спорта и сноуборда в качестве вице-президента, президента, в настоящее время он является почетным президентом федерации горнолыжного спорта и сноуборда Кузбасса, председателем регионального отделения общественной организации «Федерация сноуборда России» в Кемеровской области.

За многолетнюю плодотворную научную деятельность, подготовку высококвалифицированных специалистов и вклад в социально-экономическое развитие Кузбасса Александр Иванович награжден многими государственными, ведомственными и региональными наградами, в том числе Почетной

грамотой Министерства образования и науки РФ, Почетными знаками «Шахтерская слава» и «Горняцкая слава» трех степеней, ему присвоено звание «Почетный гражданин города Таштагол».

**Правительство, Министерство спорта, Администрация Кемеровской области Кузбасса, Администрация г. Таштагол, Дирекция и Совет директоров АО «Кузбасский технопарк», руководители горнорудных предприятий АО «ЕвразЗСМК», коллеги-ученые КузГТУ, СибГИУ ИГД СО РАН, ФИЦ УУХ СО РАН, редколлегия и редакция «Горного журнала» сердечно поздравляют Александра Ивановича Копытова с юбилеем, желают крепкого здоровья, творческого долголетия в научно-преподавательской и общественной деятельности.**

## РАЗОРЕНОВУ ЮРИЮ ИВАНОВИЧУ – 60 ЛЕТ



3 августа 2023 г. исполнилось 60 лет Разореннову Юрию Ивановичу – ректору Южно-Российского государственного политехнического университета (НПИ) им. М. И. Платова, доктору технических наук, профессору.

В течение 38 лет Юрий Иванович плодотворно трудится в системе высшего образования России, из них 35 лет – в родном Новочеркасском политехническом.

После окончания в 1985 г. Новочеркасского политехнического института (ныне Южно-Российский государственный политехнический университет) по специальности «Технология и комплексная механизация открытой разработки месторождений полезных ископаемых» Ю. И. Разоренов остался работать в институте, где прошел путь от ассистента кафедры до ректора альма-матер.

Профессор Ю. И. Разоренов активно занимается научными исследованиями в области недропользования. Под его руководством разработаны теоретические основы проектирования и совершенствования технологии открытой и подземной добычи руд, угля и нерудных стройматериалов, новые технологические схемы добычи, позволившие повысить эффективность работы горных предприятий и обеспечить более полное и комплексное использование недр и улучшение экологической ситуации в регионе.

Под личным руководством Юрия Ивановича в 2021 г. ЮРГПУ (НПИ) стал победителем Программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030». За это время нового технологического уровня достигли научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы вуза, которые позволяют получать инновационные результаты мирового уровня и способствуют достижению технологического суверенитета страны.

Большое внимание Юрий Иванович уделяет развитию системы непрерывного казачьего образования. Опыт работы ЮРГПУ (НПИ) в этом направлении позволил университету стать главной методической площадкой для развития высших учебных заведений страны, входящих в Ассоциацию казачьих вузов России.

Коллектив первого вуза Юга России во главе со своим руководителем живо откликается на запросы и «болевы точки» времени. ЮРГПУ (НПИ) в рамках Кураторского центра помогает многим вузам Донбасса переводить свою работу в российское законодательное поле и на отечественные стандарты. На базе университетского Волонтерского центра работает штаб #МЫВМЕСТЕ.

Заслуги Юрия Ивановича Разоренова неоднократно отмечены наградами Ростовской области, различных ведомств, общественных организаций, объединений работодателей.

**Коллектив ЮРГПУ (НПИ) и редакция «Горного журнала» от всей души поздравляют Юрия Ивановича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, благополучия, счастья, грандиозных планов и успешного их воплощения в жизнь!**